
NIEDERSCHRIFT 
ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 10.07.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:10 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Fischer, Hans-Jürgen    

Mitglieder des Gemeinderates 

Mühlbauer, Karl  (2. Bürgermeister)  
Holmer, Christian  (3. Bürgermeister)  
Gäch, Thomas    
Gilch, Max    
Heigl, Josef    
Heininger, Johann    
Holmer, Martin    
Kandler, Ludwig    
Köckeis, Albert    
Kraus, Erwin    
Mayer, Brigitte    
Otto, Andreas    
Staudinger, Willi    
Stündler, Josef    

Schriftführer 

Schwab, Reinhold    
 
Außerdem waren anwesend 
 
Josefine Eichwald, Deggendorfer Zeitung 
 
Brigitte Pertler, Behindertenbeauftragte 
  
Karl Kiendl, Ing.Büro Kiendl & Moosbauer  zu TOP 3 
 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Dallmeier, Martina    
Fischer, Astrid    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Bauvorhaben 
  

1.1 Bauvorhaben Helmut Fischl - Erweiterung des bestehenden Wohnhauses mit Aufstockung in 
Unterried 

  

1.2 Bauvoranfrage Kebau GmbH - Neubau von zwei Doppelhäusern in Neuhausen, Waldstraße 
  

2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen 
  

3 Baugebiet "Riedpoint" in Neuhausen; 
Aufstellung des Bebauungsplanes „WA Riedpoint“ in Neuhausen im vereinfachten Verfahren zur 
Einbeziehung von Außenbereichsflächen nach § 13 b BauGB 
- erneuter Billigungs- und Auslegungsbeschluss der Planentwürfe 

  

4 Sanierung Kreisstraße DEG 43 in Aschenau; 
Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung eines Fahrbahnteilers an der nördlichen 
Ortseinfahrt 

  

5 Volkshochschule Deggendorfer Land; 
Beschlussfassung über die Zustimmung zum Jahresabschluss 2018 

  

6 Jahresrechnung 2018;  
Bekanntgabe und Beschlussfassung zur Vorlage an den Rechnungsprüfungsausschuss 

  

7 Grundsatzbeschlussfassung über die Bezuschussung von C-Führerscheinen für die Feuerwehr 
  

7.1 Beschlussfassung über weitergehenden Antrag auf vollständige Übernahme der Kosten 
  

7.2 Beschlussfassung über Vorlage Verwaltung (Bezuschussung mit Eigenbeteiligung) 
  

8 Neuerlass der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für den Besuch des 
gemeindlichen Kindergartens; 
Erhöhung der Kindergartengebühren zum 01.09.2019 

  

9 Bekanntgaben 
  

10 Wünsche und Anfragen 
  
  
  
Erster Bürgermeister Hans-Jürgen Fischer eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
Der öffentliche Teil der Sitzungsniederschriften vom 15.05.2019 und 29.05.2019 wurde den Mitgliedern 
mit der Ladung zu dieser Sitzung zugestellt. Gegen die Inhalte der Niederschrift wurden keine 
Einwendungen erhoben. Die Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
 
 

ÖFFENTLICHER TEIL 
 

 
1 Bauvorhaben 

 
 
1.1 Bauvorhaben Helmut Fischl - Erweiterung des bestehenden Wohnhauses mit 

Aufstockung in Unterried 

 
Bekanntgabe. 
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1.2 Bauvoranfrage Kebau GmbH - Neubau von zwei Doppelhäusern in Neuhausen, 

Waldstraße 

 
 
Beschluss: 

Die Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen wird zurückgestellt. 
 
 
Zurückgestellt 
 
Ja-Stimmen: 14    Nein-Stimmen: 0    Anwesend: 15   Persönlich beteiligt: 1   
 
 
2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen 

 
Nach Wegfall der Geheimhaltungsgründe werden folgende Beschlüsse der nichtöffentlichen 
Gemeinderatssitzung vom 15.05.2019 der Öffentlichkeit bekannt gegeben: 
  

 Beschlussfassung über die Auftragsvergabe von Geräteanschaffungen für den gemeindlichen 
Bauhof: 
   
Beschluss: 

Der Auftrag bezüglich der Geräteanschaffungen (Kreissäge, Hobelmaschine, Bandsäge, 
Absauganlage und Werkzeugwagen) für den gemeindlichen Bauhof wird an eine Firma aus dem 
Landkreis mit einem Kostenangebot i.H. von 15.877,81 € vergeben. 

  

 Kanalsanierungen; 
Beschlussfassung über die Auftragsvergabe verschiedener Kanalsanierungsmaßnahmen: 
   
Beschluss: 

Der Auftrag über die verschiedenen Kanalsanierungsmaßnahmen wird an eine Firma aus dem 
Landkreis Passau mit einem Kostenangebot in Höhe von 79.102,93 € vergeben. 

 

 Baugebiet "Steinbühl" in Finsing; 
Genehmigung der Auftragsvergabe für die Erschließungsmaßnahmen: 
   
Beschluss: 

Der Auftrag der Erschließungsarbeiten für das Baugebiet „Steinbühl“ in Finsing wird an eine Firma 
aus dem Landkreis mit einem Angebotspreis von 559.866,20 € brutto vergeben. 

 
3 Baugebiet "Riedpoint" in Neuhausen; 

Aufstellung des Bebauungsplanes „WA Riedpoint“ in Neuhausen im vereinfachten 
Verfahren zur Einbeziehung von Außenbereichsflächen nach § 13 b BauGB 
- erneuter Billigungs- und Auslegungsbeschluss der Planentwürfe 

 
 
Erneuter Billigungs- und Auslegungsbeschluss: 

1. Der Gemeinderat billigt den ihm vorliegenden Entwurf des Bebauungsplanes mit Begründung in der 
Fassung vom 10.07.2019. Dieser trägt nun den Namen „WA Riedpoint Nord“. 
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2. Die Verwaltung wird beauftragt, eine erneute öffentliche Auslegung gemäß § 4 a Abs. 3 BauGB 

durchzuführen.  
 
 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 15     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 15   
 
 
4 Sanierung Kreisstraße DEG 43 in Aschenau; 

Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung eines Fahrbahnteilers an der 
nördlichen Ortseinfahrt 

 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat stimmt der Errichtung eines Fahrbahnteilers bei der nördlichen Ortseinfahrt von 
Aschenau zu. Diese soll im Zusammenhang der Kreisstraßensanierung umgesetzt werden. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 15     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 15   
 
 
5 Volkshochschule Deggendorfer Land; 

Beschlussfassung über die Zustimmung zum Jahresabschluss 2018 

 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt die Zustimmung zur Bilanz 2018 der Volkshochschule Deggendorfer Land. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 15     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 15   
 
 
6 Jahresrechnung 2018;  

Bekanntgabe und Beschlussfassung zur Vorlage an den Rechnungsprüfungsausschuss 

 
 
Beschluss: 

Nach Art. 102 Abs. 2 Bayer. Gemeindeordnung (GO) wurde der Entwurf der Jahresrechnung 2018 dem 
Gemeinderat zur Kenntnisnahme vorgelegt.  Der Gemeinderat nimmt diesen Entwurf der 
Jahresrechnung 2018 samt Rechenschaftsbericht zur Kenntnis und leitet diesen an den örtlichen 
Rechnungsprüfungsausschuss zur Prüfung weiter. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 15     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 15   
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7 Grundsatzbeschlussfassung über die Bezuschussung von C-Führerscheinen für die 

Feuerwehr 

 
 
7.1 Beschlussfassung über weitergehenden Antrag auf vollständige Übernahme der Kosten 

 
 
Beschluss: 

Der Antrag auf Übernahme der gesamten Kosten wird abgelehnt. 
 
 
Mehrheitlich abgelehnt 
 
Ja-Stimmen: 3     Nein-Stimmen: 12     Anwesend: 15   
 
 
7.2 Beschlussfassung über Vorlage Verwaltung (Bezuschussung mit Eigenbeteiligung) 

 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt, dass der Erwerb des Führerscheins der Klasse C/CE bei Bedarf zu 
folgenden Bedingungen ermöglicht wird: 
  

 Dem Feuerwehrdienstleistenden wird für den Erwerb des Führerscheins der Klasse C/CE nach 
Abzug eines Eigenanteils in Höhe von 300 € ein Zuschuss von maximal 1.500 € gewährt. Der 
Zuschuss bemisst sich unter Vorlage der Rechnung der Fahrschule nach den tatsächlich 
berechneten Kosten. Kosten für behördliche Anträge, ärztliche Untersuchungen, Lichtbilder etc. 
fallen nicht unter die Bezuschussung und müssen von den Feuerwehrdienstleistenden selbst 
getragen werden. 

 

 Die Zuschussgewährung erfolgt mit der Maßgabe, dass der Führerscheinbewerber   
 

o bei Antragstellung einen abgeschlossenen Truppmann- oder Truppführerlehrgang aufweisen 
kann oder eine langjährige aktive Mitgliedschaft (ca. 5 Jahre) besteht, 

 
o nach erfolgreich abgelegter Prüfung mindestens weitere 5 Jahre bei der Freiwilligen Feuerwehr 

Dienst leistet. Für den Fall, dass der Feuerwehrdienstleistende vor Ablauf der 5-Jahres-Frist aus 
dem aktiven Dienst der Freiwilligen Feuerwehr ausscheidet, ist der Zuschuss gestaffelt nach 
geleisteten Jahren zurückzuzahlen. 

 
 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 15     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 15   
 
 
8 Neuerlass der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für den Besuch des 

gemeindlichen Kindergartens; 
Erhöhung der Kindergartengebühren zum 01.09.2019 

 
 
Beschluss: 

Vorliegender Entwurf der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für den Besuch des 
gemeindlichen Kindergartens wird als Satzung neu erlassen. Der Satzungsentwurf war Gegenstand der 
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Beratung; er ist Bestandteil des Beschlusses und wird dem Beschlussbuch beigeheftet. Die 
Kindergarten-Gebührensatzung tritt ab 01.09.2019 in Kraft. Gleichzeitig werden die Kindergarten-
Gebührensatzung vom 11.07.2008 mit den Änderungssatzungen vom 27.09.2012 und 11.05.2016 
aufgehoben. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja-Stimmen: 15     Nein-Stimmen: 0     Anwesend: 15   
 
 
9 Bekanntgaben 

 
 
10 Wünsche und Anfragen 

 
 
10.1 Hausnummerierung 

 
 
10.2 Breitbandausbau 

 
 
10.3 Brandschutz 

 
 
10.4 Mobilfunkmast in Buchberg 

 
 
10.5 Unterhalt Gewässer lll. Ordnung 

 
 
 

Anschließend findet ein nichtöffentlicher Teil statt. 
 
 

Vorsitz  Schriftführung 

gez.  gez. 

Hans-Jürgen Fischer  Reinhold Schwab 
Erster Bürgermeister  Verwaltungsfachwirt 
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